

# 2024年度陕西省科学技术奖励名单公布

本报讯(记者 王嘉)8月13日,《中共陕西省委 陕西省人民政府关于2024年度陕西省科学技术奖励的决定》发布,公布了荣获2024年度陕西省科学技术奖励的成果和个人。9名科研人员、343项科研成果、2名外国专家获奖。

中国科学院院士、空军军医大学西京医院窦科峰;中国工程院院士、陕西省地质调查院王双明;中国

工程院院士、西北农林科技大学康振生荣获陕西省最高科学技术奖。

“难熔合金的液态热物理性质与组织形成机理研究”等25项成果荣获省自然科学奖一等奖,“高端装备全生命周期复杂知识的智能涌现机理与软件定制化服务方法”等25项成果荣获省自然科学奖二等奖。

“复杂轴类零件高性能成形关键技术及成套装备”等19项成果(通

用项目14项、专用项目5项)荣获省技术发明奖一等奖,“航空航天高精难加工部件高能环保切削润滑关键技术及应用”等16项成果(通用项目11项、专用项目5项)荣获省技术发明奖二等奖。

“激光多维远距无损检测技术及其重大装备应用”等45项成果(通用项目37项、专用项目8项)荣获省科学技术进步奖一等奖,“高端金属板带高

效精整生产核心工艺装备研发与应用”等84项成果(通用项目67项、专用项目17项)荣获省科学技术进步奖二等奖,“角膜基质透镜植入联合角膜交联术治疗晚期圆锥角膜”等129项成果荣获省科学技术进步奖三等奖。

陕西华秦科技实业股份有限公司董事长折生阳荣获省创新驱动秦创原杰出贡献奖,西部超导材料科技股份有限公司董事长冯勇、陕西西力

重工股份有限公司总经理许亚楠、西安诺瓦星云科技股份有限公司董事长袁胜春、西北工业大学资产管理集团有限公司董事长符新伟、陕西半导体先导技术中心有限公司总经理何晓宁荣获省创新驱动秦创原贡献奖。

弗拉迪斯拉夫·布拉托夫(VLADISLAV BLATOV)、全德鎬(JEON DEOCHO)2名外国专家荣获省国际科学技术合作奖。

## 三部门联合发布《医疗广告认定指南》 加强医疗广告监管

据新华社北京8月13日电(记者 赵文君)市场监管总局、国家卫生健康委、国家中医药局13日联合发布《医疗广告认定指南》,为有力打击违法医疗广告提供更为清晰、更具操作性的指引。

市场监管总局广告监管司市场稽查专员谷保中介绍,由于医疗广告、医疗信息和医疗科普在表现形式上接近,广告监管实践中难以有效区分,对医疗机构开展正常医疗信息公开和面向公众的医疗科普造成困扰,给变相发布违法违规医疗广告提供了可乘之机。

聚焦社会反映集中的无资质“黑医院”“黑医生”发布广告误导群众就医选择的问题,此次发布的指南对“什么是医疗广告”进行了回

答,对医疗广告发布主体作出了严格限定,明确规定除依法设立的医疗机构外,任何单位和个人不得自行或者委托他人发布医疗广告。

如何区分“医疗广告”与“医疗信息公开”和“健康科普”?指南提出了更具操作性的监管规则,在明确哪些形式的医疗信息公示和科普活动不构成广告的同时,列举了借医疗信息公示和医疗健康科普变相发布医疗广告的具体情形,并对市场监管部门与卫生健康等部门间的线索移送、情况通报等方面作出制度性安排。

据了解,今年5月市场监管总局发布了《医疗广告监管工作指南》。指南主要针对医疗广告监管执法的原则和具体监管规则作出细

化规定,为市场监管部门提供更加明确的执法指引和实操指南,对查处医疗广告违法案件过程中规范行使裁量权进行细化,对互联网平台防范和制止违法医疗广告信息发布和传播的责任义务作出规定。

谷保中说,这两个指南都坚持规范与发展并重的原则,为医疗机构和互联网平台划定了更为清晰的红线。在压实平台主体责任、精准打击变相发布医疗广告行为的同时,有助于防范和制止医疗行业商业营销宣传领域的“内卷式”竞争。

据介绍,今年市场监管总局开展了广告市场秩序集中整治,聚焦互联网媒介和重点民生领域,持续加大对医疗、药品、医疗器械、保健食品等领域的广告监管执法力度。

## 我国成功发射卫星互联网低轨08组卫星



新华社发 都鑫鑫摄

新华社海南文昌8月13日电(李国利 崔婉莹)8月13日14时43分,我国在文昌航天发射场使用长征五号乙运载火箭/远征二号上面级,

成功将卫星互联网低轨08组卫星发射升空,卫星顺利进入预定轨道,发射任务获得圆满成功。这次任务是长征系列运载火箭的第588次飞行。

## 中欧班列(西安)累计开行突破3万列

8月13日9时50分,满载着55个集装箱光伏组件的中欧班列(西安)从西安国际港站缓缓驶出,一路向西经霍尔果斯口岸出境,穿越哈萨克斯坦全境,跨里海,开往阿塞拜疆巴库,标志着中欧班列(西安)自2013年开行首列以来累计开行突破3万列,开行总量超过全国中欧班列累计开行总量的四分之一。西安也成为全国首个中欧班列累计开行量突破3万列的城市。

“这趟班列是中国能建西北院首次通过中欧班列将光伏组件运往阿塞拜疆巴库,未来将有共计4500个集装箱,100个专列从西安发往阿塞拜疆巴库。中欧班列(西安)为我国工程总承包企业出海搭建了便捷的国际物流通道,与海运相比,运输时效由原来的约2个月压缩至最快11天左右,同时西安自贸港建设运营有限公司为我们提供定制化、门到门的物流服务,大大降低了企业的物流成本。”中国能源建设集团西北电力设计院国际工程公司副总经理欧阳册飞介绍说,中国能建西北院总承包建设的阿塞拜疆巴拉和班卡1GW光伏项目,是中资企业在中亚和里海地区落地实施的最大新能源项目,也是中国能源建设集团携手西安国际港集团深度融入共建“一带一路”绿色发展的生动实践。项目落地实施以后,每年可以为当地提供15亿度的清洁能源,减少碳排放110万吨,对于阿塞拜疆发展绿色能源、改善电力供应结构具有重要的意义。

中国能建的光伏组件快速运抵阿塞拜疆巴库,得益于西安积极参与跨里海国际运输走廊建设,携手跨里海成员单位持续推进降成本、提效率。如今,跨里海国际运输走廊班列越开越密,时效由15—23天缩短至11天左右,基本实现“天天班”。截至2025年7月底,跨里海班列累计开行402列,开行量稳步增长。

筑梦丝路,联通桥梁,中欧班列(西安)持续提升时效,跑出“加速

度”。自2013年11月28日首发,到2021年8月11日,中欧班列(西安)累计开行突破1万列,到2023年9月28日,累计开行突破2万列;到2025年8月13日,累计开行突破3万列;如果以“1万列”为一个计算量级,第1个、第2个、第3个1万列分别用时93个月、26个月、24个月,中欧班列(西安)越开越好、越跑越快。

“我们持续优化班列运输组织方案,畅通联动协调机制,实时共享到发、装卸、转运等时效信息,在不断提升运输组织效率的基础上,保障中欧班列(西安)的高效组织。”西安铁路西安国际港站副站长杜虎说:“现在,每80分钟就有一趟班列进出港,日开行频次达16.9列。”

中欧班列(西安)开行以来,班列运行干线由开行之初的1条增加到现在的18条,覆盖欧亚大陆全境;“+西欧”集结线路拓展到26条,覆盖国内主要货源;西安港与青岛、宁波等沿海港口合作开通6条铁海联运班列,内陆集结、陆海联动、全球分拨的现代物流体系加速形成。

“我们依托中欧班列,以物流带贸易,以贸易促产业,中欧班列西安集结中心实现高质量发展。中欧班列(西安)累计开行突破3万列,开行量、货运量、重箱率等核心指标连续7年稳居全国第一。建成西安哈萨克斯坦码头、哈萨克斯坦西安码头,实现了‘枢纽对枢纽’的通道升级。”西安自贸港建设运营有限公司副总经理吴乐说。

据了解,依托中欧班列(西安),西安浐灞国际港持续深化港产港贸融合发展。目前园区已聚集大宗批发、跨境电商企业4000余家,带动大宗商品贸易额突破3000亿元。大力发展临港制造产业,引入中国康佳、德国克诺尔等产业龙头,区域500强及子公司达到98家,打造产贸聚集协同、创新发展的新引擎。

本报记者 周婷婷

## 陕西加快推进养老服务技能人才职业技能等级认定 到2030年 持证护理员占比80%以上

本报讯(记者 王嘉)8月13日,省民政厅传来消息,为加快推进陕西省养老服务技能人才队伍建设,该厅起草了《关于加快推进养老服务技能人才职业技能等级认定工作的实施方案(征求意见稿)》(以下简称《征求意见稿》),面向社会各方面公开征求意见。

### 全面推行“八级工”职业技能等级(岗位)序列

《征求意见稿》提到,到2030年,取得职业技能等级证书的养老护理员占比达到80%以上,老年人能力评估师、健康照护师等其他养老服务技能人才持证数量显著增长。

全面推行“新八级工”职业技能等级制度拓展等级序列。在养老护理员、老年人能力评估师、健康照护师等职业(工种)中,全面推行学徒工、初级工、中级工、高级工、技师、高级技师、特级技师、首席技师构成的“八级工”职业技能等级(岗位)序列。

科学遴选职业技能等级认定机构。省级民政部门会同人力资源社会保障部门统筹行业协会、养老服务机构、人才培训基地、职业院校(含技工院校)、普通高校、职业技能培训机构等单位,遴选不超过3个(同一职业(工种))单位,经省级人力资源社会保障部门备案成为市级养老服务技能人才职业技能等级认定机构。

规范组织实施考核认定和证书颁发。民政部门、人力资源社会保

障部门要指导职业技能等级认定机构根据市场需求和人才发展需要,定期组织养老服务技能人才职业技能等级认定,采取理论知识考试、操作技能考核、综合评审等方式开展评价,确保评价科学规范。对考核合格的人员,颁发职业技能等级证书。

### 将职业技能等级作为工资分配重要参考

《征求意见稿》提出,促进认定结果与人才使用待遇衔接。鼓励有条件的市(区)建立养老护理员等技能人才入职补贴、岗位补贴、技能等级认定补贴、岗位津贴制度。指导养老服务机构建立与职业技能等级匹配的岗位绩效工资制,将职业技能等级作为工资分配重要参考。引导用人单位工资分配向高技能人才倾斜,高技能人才人均工资增幅不低于本单位相应层级专业技术人员和管理人员人均工资增幅。

加大持证人才配置情况评价权重。将人才持证情况与养老机构星级评定挂钩,纳入《陕西省养老机构星级评定指标体系》。

强化职业技能培训。建立长效培训机制,指导各地市重点开展养老护理员、老年人能力评估师、健康照护师专项培训。对就业重点群体按就业率分档给予专项培训补贴(最高2700元/人),企业职工参加新型学徒制培训取得中级工、高级工证书的,分别按5000元/人、7000元/人的标准给予企业补贴。

### 优化就业服务实现教学培养与就业用人有效衔接

《征求意见稿》提到,优化就业服务。探索“学历教育+职业培训+实习实训”三位一体养老服务人才培养模式,实现教学培养与就业用人的有效衔接。支持符合条件的养老服务机构按规定申报就业见习单位,落实就业见习补贴政策。依托“智慧民政”“秦云就业”平台发布岗位信息,为参加专项培训学员提供3个以上就业岗位推荐。建立养老服务从业人员信用记录制度,引导用人单位优先录用持证人员。

拓宽人才职业发展空间。建立养老服务职业技能等级与职称、学历双向比照认定制度,支持护理、康复等专业技术人员参加职业技能等级认定,推动高技能人才参加相关职称评审,搭建人才成长“立交桥”。支持养老服务机构打破学历、资历、年龄、比例等限制,对技能高超、业绩突出的一线职工,可直接认定高级工及以上职业技能等级;对解决重大技术难题和重大质量问题、技术创新成果获得省部级以上奖项、“师带徒”业绩突出的高技能人才,破格晋升职业技能等级。

健全高技能人才激励机制。加强对养老服务技能人才的引领和政治吸纳,依法依规推荐高技能人才作为各级“两代表一委员”人选,选拔推荐高技能人才参加各级各类评选。对取得高级工及以上等级证书的人员,优先纳入“最美养老护理员”等评选范围。